

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу

Каменского Максима Юрьевича на тему:

«Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их
судебно-психиатрическое значение»

на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 «Психиатрия»

Актуальность темы. Актуальность диссертационного исследования, прежде всего, связана с разнообразием и изменчивостью клинических проявлений аддиктивных расстройств, к которым относятся и расстройства сексуального предпочтения.

На современном этапе развития аддиктологии наблюдается отчетливая тенденция все более глубокого погружения в психопатологический анализ аддиктивной патологии и выделение специфических психопатологических синдромов.

Однако данные проблемы к настоящему моменту нельзя считать решенными в полной мере. Низкая терапевтическая эффективность при лечении аддикций связана именно с недостаточным пониманием механизмов патогенеза аддиктивного влечения и особенностями его патофизиологии. Так, в литературе недостаточно освещены вопросы биологических основ аддиктивного влечения, а результаты некоторых исследований противоречивы.

Это позволяет говорить о значимости проведения теоретического анализа феномена аддиктивного влечения с позиции классической психиатрии, общей психопатологии и феноменологии.

Таким образом, выбранная соискателем тема диссертационного исследования является актуальной для психиатрии и аддиктологии, а разработанный автором комплексный подход к решению задач – адекватным и оптимальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Автор корректно подходит к обоснованию положений и выводов. В работе изучены и глубоко анализируются мировой опыт и теоретические положения, освещающие вопросы формирования, психопатологии и биологических основ аддиктивных расстройств.

Отражаются наиболее актуальные в современной судебной психиатрии проблемы уголовно-релевантных психосексуальных расстройств.

Особое внимание уделяется инструментальной дополнительной диагностике, в частности таким методам психофизиологического исследования, как пениальная плетизмография, обследование на полиграфе, оценка вызванных потенциалов при эротической визуальной стимуляции и другим способам. Делается верный вывод о том, что обоснованным следует признать комплексный подход к диагностике парафилий и сексуальных аддикций.

Список использованной литературы в 513 наименований (из которых 252 – отечественных и 261 – зарубежных) указывает на большой объем обработанной современной научной информации.

В диссертационном исследовании с опорой на патофизиологические, клинико-психопатологические и психологические теории об общих закономерностях течения психических расстройств, о трехкомпонентной системе самосознания и его нарушениях (Адо А.Д., 1973; Веселкин П.Н., 1976, Кафаров Т.А., 2000, Rosenberg M., 1965, Hayg K., 1989) были изучены структурно-динамические особенности парафилий в ракурсе аддиктивной патологии и их влияние на осознанно-волевую регуляцию поведения

Удачно использованный междисциплинарный подход к судебно-психиатрической экспертной оценке позволил выделить не только клинические признаки нарушения произвольной регуляции, но и их биологические основы.

Автореферат диссертации полностью отражает содержание проведенного исследования и свидетельствует о высоком методологическом уровне выполненной работы.

Достоверность научных положений, выводов, сформулированных в диссертации. В работе на основании репрезентативной выборки с применением различных методов исследования, в частности, клинико-психопатологического, сексологического и параклинического инструментария исследованы психические и сексуальные расстройства у сексуальных правонарушителей. Для всестороннего и тщательного анализа применялись различные статистические методы: параметрические и непараметрические, а также корреляционные способы анализа данных.

Таким образом, полученные в ходе исследования результаты и выводы являются обоснованными, так как опираются на существующую теоретико-методологическую базу и данные математического анализа материала.

Проведенный сопоставительный анализ лиц с парафилиями и без таковых по ряду параметров дал возможность выявить совокупности социальных, биологических и дизонтогенетических факторов. Анализ predisпозиционных факторов показал их кумулятивный эффект в формировании парафилий.

Выделение нескольких этапов нозологического периода изучаемого психосексуального расстройства позволило диссертанту уточнить их динамические особенности и подробно описать психопатологическую симптоматику и ее связь с коморбидной психической патологией.

Подобное исследование клинико-динамических особенностей расстройств сексуального предпочтения с учетом общебиологических закономерностей течения заболевания позволило системно решить ряд важнейших клинических и экспертологических задач, а использование наряду с этим нейрофизиологического и нейроиммунохимического методов дало возможность оценить патобиологические закономерности парафилий и обнаружить связи с психопатологическими синдромами, имеющими уголовно релевантное значение.

Таким образом, достоверность и обоснованность полученных данных обеспечивается четкой методологией работы, применением соответствующих методов исследования, глубокими познаниями автора в области клинической и судебной психиатрии.

Оценка новизны исследования, полученных результатов, сформулированных в диссертации, положений и выводов. Автором впервые в судебно-психиатрической практике на репрезентативной выборке был проведен анализ структурно-динамических особенностей парафилий с учетом нарушений самосознания и в ракурсе аддиктивной патологии. Было выделено 5 основных нарушений самосознания, каждый из которых представлял собой определенный клинический этап в динамике парафилий и характеризовался психопатологическим своеобразием и связями с коморбидной психической патологией.

Впервые в судебно-психиатрической практике на лицах с расстройствами сексуального предпочтения был предпринят подход к экспертной оценке не

только с клинических позиций, но и с учетом патобиологических особенностей парафилий, что открывает возможности и для ряда других исследований в этом направлении. Такой подход позволяет на новом качественном уровне подходить к анализу влияния психопатологического фактора на поведение в уголовно-релевантный период. Таким образом, была обоснована необходимость применения наряду с клиническими дополнительными инструментальными методами исследования.

Кроме этого, описаны методологические и методические принципы психофизиологического исследования. Автором были оценены валидности используемых в рамках психофизиологического исследования методик и выделены психопатологические факторы, влияющие на информативность метода, в результате чего предложен перечень абсолютных и относительных противопоказаний к обследованию на полиграфе.

Полученные в процессе работы результаты, теоретические положения и выводы существенным образом совершенствуют методологию комплексной сексолого-психиатрической экспертизы и делают возможным научное обоснование принципов диагностики и экспертной оценки.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в расширении научных представлений о клинико-динамических особенностях парафилий, которые в зависимости от своего психопатологического оформления и глубины коморбидной психической патологии оказывают дифференцированное влияние на различные звенья деятельности, нарушая или ограничивая способность осознавать фактический характер, общественную опасность своих действий и руководить ими.

Предложенные автором критерии экспертной оценки с учетом дисфункции нейрофизиологических и нейротрансмиттерных систем существенным образом расширяют теорию не только судебной психиатрии, но и указывают пути использования данных биологической психиатрии для оценки произвольной регуляции и аргументации выводов судебно-психиатрических экспертиз в экспертной их части.

Разработанные методические и методологические подходы психофизиологической диагностики парафилий позволяют наиболее точно квалифицировать состояние психосексуальной сферы лиц, совершивших

сексуальные преступления, что дает возможность дифференцированно подойти к психиатрической диагностике.

Практическую значимость имеют описанные клинические и динамические особенности парафилий, что будет способствовать качественной организации лечебно-профилактических мероприятий.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные результаты работы опубликованы в 28 печатных работах, 2 из которых – патенты на изобретение, а 14 – представлены в журналах, рекомендованных ВАК для публикации диссертационных материалов и входящих в Scopus. Данные, полученные в работе, доложены на психиатрических конференциях и симпозиумах, съездах, проводимых в России и за рубежом.

Личный вклад соискателя. Соискателем лично проведен клинический анализ случаев, разработаны оригинальные карты обследования с их оформлением и последующей статистической обработкой материала. Самостоятельно осуществлено толкование полученных клинических результатов с окончательным оформлением текста диссертации и автореферата. Также автором была предложена существенная часть интерпретаций данных нейрофизиологических и нейроиммунохимических исследований.

Замечания. Учитывая тот факт, что автором предпринята попытка рассмотрения парафилий с позиции аддиктивной патологии, важным представляется соотнесение выявленных у обследованных психопатологических феноменов, в частности, расстройств самосознания с общими аддиктивными механизмами. В связи с этим имеется вопрос о том, 1) можно ли рассматривать нарушения самосознания как универсальные механизмы формирования аддикций или же они определяют развитие только сексуальных аддикций?

Кроме того, 2) важно пояснить как соотносятся критерии исключения пациентов из участия в психофизиологических экспериментах, использованные в диссертационной работе, в частности, органические психические расстройства, с тем, что таких пациентов в исследовании оказалось более трети?

Уточнения требует использованный автором термин «деперсонализация самосознания». Хотелось бы понять 3) что под этим понимаем автор и как этот

термин соотносится с тем, что данное состояние, по результатам исследования, сочеталось с «транзиторными расстройствами сознания»?

Отмеченные недостатки не снижают качество проведенного исследования, могут быть обсуждены в порядке дискуссии и не подвергают сомнению теоретическую и практическую ценность результатов диссертационной работы.

Заключение. Таким образом, диссертация Каменскова Максима Юрьевича «Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их судебно-психиатрическое значение» является законченной научно-квалификационной работой, в которой описаны основные механизмы формирования и закономерности течения парафилий, а также их связь с биологическими нарушениями.

В диссертации на основании проведенных исследований разработаны теоретические положения и приведены научные результаты, позволяющие квалифицировать их как новое крупное научное достижение, что вносит значительный вклад в развитие психиатрии.

Таким образом, диссертационная работа соответствует требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой медицинской
и общей психологии и педагогики
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет» МЗ РФ,
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),
профессор

В.Д. Менделевич

Почтовый адрес: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49

Телефон: +78432360652

E-mail: mend@tbit.ru